
Тема занятия: Итоговое занятие по теме «Зимующие птицы» 

Цель занятия:  обобщение знаний обучающихся о зимующих птицах нашего 

края и о жизни птиц зимой. 

Задачи: 

           - уточнить знания учащихся о птицах, зимующих в наших краях; 
         - развивать познавательный интерес школьников, используя знания об 

особенностях строительства гнезд птицами; 

        - воспитывать у детей интерес к пернатым обитателям живой природы, 

бережное отношение к ним. 

 

Ход занятия 

        Здравствуйте ребята. Сегодня у нас итоговое занятие по теме «Зимующие 

птицы нашего края». На занятии мы с вами обобщим полученные знания о 

наших пернатых друзьях, которые остаются с нами зимовать.   

И так, ребята, давайте вспомним, что  зимующие птицы - это те птицы, 

которые с приходом зимы не улетают на юг, а остаются зимовать в своем 

родном краю.  Эти птицы способны переносить холод и найти себе корм. 

Зима для птиц зима – очень тяжелое время года. Голодно и холодно 

бедным пернатым. Поиск еды – 

главное занятие для птиц зимой. 

Темнеет быстро, а в темноте 

корма не найти. Поэтому с 

рассвета и до темноты птицы 

зимой ищут себе еду. А уж кто 

остался голодным – пропадет 

ночью, замерзнет! Зимой в 

поисках еды птицы постоянно 

жмутся к человеческому жилью. 

Часто в мороз птицы не летают, а 

сидят нахохлившись.   

А еще можно увидеть в зимние морозы, как птица стоит то на одной, то 

на другой ноге. Так птица обогревает свои ноги, попеременно поднимая их с 

холодной земли. 

Чтобы согреться, пернатые тесно прижимаются друг к другу, прячут 

клювы под крыло. Сбиваются в стаи даже те птицы зимой, которые летом 

живут в одиночку. Так им легче перенести зиму. Нашла одна птичка корм – 

сразу же оповестила всех. Вот все и сыты. Стае легче заметить 

приближающуюся опасность. 

А теперь давайте вспомним зимующих птиц нашего края, для этого я вам 

предлагаю отгадать загадки: 



1.Вот вещунья - белобока, 

А зовут еѐ: (Сорока)  

 

2.Чик-чирик!                                                                

К зернышкам прыг! 

Клюй, не робей 

Кто же это: (Воробей) 

3.Спинкаю зеленовата 

Животиком желтовата,  

Черненькая шапочка 

И полоска шарфика. (Синица) 

 

4. Кар-кар-кар! - кричит плутовка.                       

Ну и ловкая воровка! 

Все блестящие вещицы 

Очень любит эта птица! 

И она вам всем знакома,  

Как зовут еѐ? … (Ворона)  

 

5. Чернокрылый, 

Красногрудый 

И зимой найдет приют: 

Не боится он простудыѐ 

- С первым снегом 

Тут как тут! (Снегирь) 

 

6. Не дровосек, не плотник, 

А первый в лесу работник. (Дятел) 

 Я думаю, что вы без труда узнали всех этих зимующих птиц и часто их 

встречали в наших парках и садах. 

Тяжело птицам в суровую зимнюю пору. Голодные, ослабевшие птицы 

быстро замерзают. В суровую зиму из 10 синиц выживают только две. А вот 

сытой птице и мороз не страшен.  Поэтому чтобы спасти птиц зимой их надо 

подкармливать. 

Давайте еще раз вспомним правила   подкормки птиц: 



1. Птицам нужно предлагать только подходящий корм. Нельзя давать им 

соленое, жаренное, 

черный хлеб и 

цитрусовые, а также 

любые испорченные 

или плесневелые 

продукты. 

2. Птиц надо 

именно 

подкармливать, а не 

кормить. То есть еды в 

кормушке должно 

быть достаточно, 

чтобы птицы не 

погибли с голоду, но 

меньше, чем им необходимо - чтобы они не привыкали и не становились 

зависимыми от человека. 

3. Сама кормушка должна быть подходящей формы - иметь навес для 

защиты от снега и бортики для того, чтобы корм не сдувало ветром. Кроме 

того, недопустимо использовать в качестве кормушек сетки или подобные им 

приспособления содержащие веревки и нитки - птицы могут запутаться в них. 

Запомните, каждой птице  нужен  свой корм. 

            Воробьям и голубям подходят: ячмень, пшеница, сырые крупы, семечки, 

сухие хлебные крошки. Нельзя класть воробьям и голубям куски хлеба – в 

мороз птицы не в состоянии его расклевать. 

Синичкам, кроме семечек и сухих 

хлебных крошек, в сильные морозы можно 

предложить кусок несолѐного сала или 

сливочного масла. 

Для снегирей и свиристелей можно 

заготовить сушеную рябину и боярышник. 

Подойдут также: сваренное вкрутую и натѐртое 

на терке яйцо, кусочки сырой говядины, творог, 

порезанное на ломтики яблока. 

А теперь, ребята, давайте проверим свои знания о птицах и поучаствуем  

1. Птенцы какой птицы не знают своей матери?  

2. Какая птица является символом мира?  



3. Какая птица может летать хвостом вперѐд?  

4. У какой птицы самый длинный язык?  

5. Когда температура тела воробья ниже – зимой или летом?  

6. Какая птица не умеет летать?  

7. Самые быстрые птицы?  

8. Какие птицы не высиживают яиц?  

9. Какие птицы высиживают яйцо, держа его на лапах? 

10. Каких птиц больше всего на свете?  

      Ребята, вот и подошло к концу наше занятие. Давайте ответим на вопросы: 

1.  Каких птиц мы называем зимующими? 

2. Чем они питаются? 

4. Зачем люди зимой устраивают кормушки для птиц? 

5.  Чем можно подкармливать зимующих птиц? 

  

 

 

 

 


